
OBETA SE NOV DELOVNI ČAS TRGOVIN

Okrnjeno razkošje za potrošnike
Jugoslovani Ijubimo posebnosti pa naj nas še toliko stanejo.
Posebnostje na primer tudi urnik naših trogovin, kije prav gotovo
najbolj razkošen v Evropi, saj na veliko razmetavamo z denarjem
in s časom. Verjeli ali ne, ampak pri nas trgovine povprečno
delajo kar 67 ur na teden, medtem ko so avstrijske odprte pov-
prečno le 40 ur. V Ljubljani so pripravili nov predlog za poslovni
čas trgovin, po katerem ne bi mogli kupovatl ravno takrat, kadar
bi se nam zljubilo. A o tem bo še veliko besed, izid pa bo znan
morda jeseni.

Resolucije se vsako leto kakor
vrabci oglašajo z vedno enakim
klicem: iskati je treba notranje re-
zerve, poslovati bolj racionalno,
se obnašati bolj gospodarsko,
a vse skupaj je bob ob steno. Nič
ne pomaga, da se trgovina otepa
celo s pomanjkanjem denarja za
obratna sredstva, za obnavljanje
in da ji manjka cela vojska kvalifi-
ciranih prodajalcev. Rezultat je
naravnost dramatičen: stroški na-
raščajo, povečal se je odmerek za
nerazvite, pribitek je vse manjši,
kupna moč vse šibkejša.

»Trgovina se mora nujno poce-
niti predvsem na račun krajšega
delovnega časa,« pravi Marjan

Rajnar, predsednik ljubljanskega
komiteja za preskrbo, trgovino in
kmetijstvd.

Kako spremeniti navade, ki so
kot železna srajca? O zamisli do
uresničitve je dolga pot, podobna
odbojki, v kateri vedno ne zmaga
najbolj racionalen, najboljši. Ena
stran so trgovci, ki ne marajo de-
ljenega delovnega časa (kakršen
velja po Evropi je dokazano naj-
bolj gospodaren) in delovnih
sobot.

Druga stran so kupci, ki bi radi
kupovali noč in dan. Ker pa ima-
mo samoupravljanje, je ni sile, ki
bi udaril po mizi, rekoč: tovariši
in tovarišice, računi kažejo, da je

evropski delovni čas najbolj go-
spodaren in tako boste delali. Bog
ne daj, da bi si kdo to predrznil in
dregnil v našo dogovorno gospo-
darstvo.

Trgovci, ki resnično želijo spre-
membe, so lani naročili razisko-
valno nalogo o poslovanju trgo-
vin pri kranjski visoki šoli za or-
ganizacijo dela. Med drugim so
prišli do ugotovitve, da so ob do-
ločenih urah naše trgovine po-
vsem prazne, prodajalcev pa prav
toliko kot ob največjem navalu.
Ali kdo kupuje čevlje ob osmih
zjutraj?

Ob vsem tem prodajalci stočejo
nad nizkimi plačami, kvalificirani
bežijo v pisarne, nadomeščajo jih
ljudje brez šol. Trenutno na ta na-
čin manjka v Ljubljani nič manj
kot 700 prodajalcev. Seveda je
k temu prispevalo tudi usmerjeno
izobraževanje, ki pospešuje odha-
janje trgovcev v pisarne, saj mu je
za ta preskok potrebno le leto dni
dlje trajajoče šolanje.

Po novem naj bi živilske trgovi-
ne odpirali ob osmih, druge ob

devetih, zapirali pa načeloma ob
šestih zvečer. Nekaj bi jih delalo
deljeno, nekaj samo dopoldne.
V glavnem bi si privoščili manj
razkošja a blagovnice bodo še
vedno odprte povprečno 55 ur.
Seveda je še vse pri predlogih,
zato se o tem ne kaže razpisati.

Krajši delovnik bi predvsem
prinesel vrsto prednosti: manjši
bi bili stroški obratovanja, kot je
poraba vode, elektrike, kurjave.
Potrebovali bi 20 odstotkov manj
prodajalcev. Zato naj bi nikogar
ne odpuščali, ker bi z upokojitva-
mi in drugimi odhodi po izraču-
nih v dveh letih uredili kadrovske
zadeve v Ljubljani.

Plače bi bojda lahko dvignili za
20 odstotkov, kar bi privleklo na-
zaj kvalificirane in kar bi, vsaj
predlagalci trdijo, omogočilo tudi
boljšo postrežbo. Znano je, da so
naši trgovci neprijazni, včasih na-
ravnost namrgodeni, ko bi najraj-
ši videli, da bi kupec pustil denar
na pultu in odšel. Mnogi radi
uprabljajo besedo nimamo, si
med delovnim časom čistijo noh-
te, berejo časopise, telefonirajo.
Ni čudno, da to tujce in nas vse,
seveda, zelo odbija. Predlagalci
nadalje trdijo, da bi trgovci imeli
več časa za kupce, ker bi spreje-
mali blago in polnili police pre-

den bi odprli vrata, ker bi po no
vem prihajali uro, dve prej na de
lo. Prodajalce bi po novem razpo
rejali tako, da bi jih bilo ob vročil
urah največ in sploh obetajo bolj
še čase za nas kupce in za proda
jalce.

Kako bo s turizmom, denimi
v naši občini, ko je znano, da turi
sti radi kupujejo, na primer polet
v večernih in ne opoldanskil
urah? Predlagalci novega urnik;
so očrnili predlansko prakso, ki
je v Centru delalo 27 trgovin ka
do devetih zvečer, četudi so imel
naprodaj elektromaterial.

»Po novem se bomo trgovci dc
govarjali za podaljšanje obratova
nja v času sejmov, kmečke ohceti
pred novim letom in ob drugil
prireditvah. V ta namen bomo h
da)i koledar prireditev in urnil
prodajaln,« je povedal Ivan Šan
tej, direktor Delikatese in pred
sednik komisije za poslovni ča
trgovin v Ljubljani.

V Ljubljani smo, skratka priš̂
do spoznanja, da je treba okrnii
sedanji razkošni urnik trgovir
koliko ga bomo okrnili pa bo pc
kazalo razmerje sil našega samoi
pravljanja. Do takrat pa vesel
nakupovanje ob pol osmih zjatr;
do osmih zvečer.
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